

热烈祝贺商洛市第二届乡党回乡发展大会召开

回归桑梓助发展 汇智聚力迎未来 商洛市第二届乡党回乡发展大会举行

沟通乡情 促进合作

本报评论员

家乡的眷恋，穿越时空，历久弥新。家乡的召唤，隔山隔水，逐梦期盼。怀着对商洛这片故土的深厚感情，揣着对商洛未来发展的美好憧憬，在这喜庆祥和的新春佳节，多名商洛乡党聚首商洛主会场和7个分会场，通过第二届乡党回乡发展大会这一平台，畅叙乡情、同谋发展、共襄盛举，凝聚促进商洛高质量发展的强大合力。

首届乡党回乡发展大会召开以来，我市聚力打造“一都四区”，商洛发展步伐越来越坚实，城乡面貌越来越靓丽，群众日子越过越殷实。当前和今后一个时期，我市将坚持既定发展目标，致力于创新开放，加快融入新格局；致力于实体经济，持续打造新优势；致力于绿色升级，不断挖掘新价值；致力于县域经济，着力创造新生活。实现这一目标，既需要在商洛的人来落实，更需要爱商洛的人来实现。多年来，绝大多数商洛乡党在外奋力拼搏的同时，也一直惦记着家乡的发展变化。一年来，各位乡党企业家聚首回归，投资兴业，带动一大批项目、资本、人才、技术涌入家乡，共投资222.75亿元，成为商洛打造“一都四区”、实现高质量发展不可或缺的重要力量。可以说，商洛的发展变化日新月异，这是全市人民群众团结奋斗的结果，更凝聚着在外乡党的智慧和心血。

商洛山清水秀，人杰地灵。一大批从商洛走出去的政声卓著的党政领导，在各大领域勇攀高峰、影响广泛的领军人物，在全国各地搏击商海、闯出一片新天地的优秀企业家，在家乡默默坚守、艰苦打拼的创业者、奋斗者，建设者，都为商洛这片红色热土增添了无穷动力和无限底气。乡党经济是商洛得天独厚的宝贵资源，市委、市政府决定从去年开始，每年春节前后举办乡党回乡发展大会，目的是搭建一个沟通乡情、促进合作的平台，更好地汇聚各位贤达的智慧和力量，共创商洛美好未来。市委、市政府先后出台一系列政策措施，郑重承诺着力打造优质的政务环境、政策环境、市场环境和法治环境，坚持“无事不扰、随叫随到”，推行“店小二”式服务，全心全意为各位乡党纾困解难、保驾护航，全力以赴支持各位乡党做大做强、建设家乡。

家乡，永远是诗和远方的起点，也是每个游子心灵的寄托和归宿。热忱欢迎各位乡党多为家乡发展把脉支招、多为家乡建设添砖加瓦、多为家乡招商牵线搭桥、多为家乡形象代言推介，和全市人民群众一道，凝心聚力加快打造“一都四区”，共同描绘中国式现代化商洛鲜活图景！

我市2023年“春风行动”暨重点企业用工保障服务活动启动

本报讯（见习记者 王天彤）1月27日，我市2023年“春风行动”暨重点企业用工保障服务活动在商州区万达广场启动。

当天，来自西安和市内外的45家用人单位提供就业岗位1300余个，涉及电子科技、建材、医药、家政、餐饮等行业。参会企业向广大求职者免费发放宣传资料，介绍政策、服务项目、务工常识和求职门路，提供免费就业政策、岗位推介和信息服务、维权服务和法律咨询援助。

据统计，参加此次招聘活动的求职者达2000余人，初步达成就业意向的求职者有530人。近年来，市人社局、就业部门持续加大重点群体帮扶和就业服务力度，积极举办各类专场招聘会，深化人社领域西商融合一体化发展，不断拓宽求职者的就业渠道，持续加强重点企业用工保障，助推“一都四区”建设。今年1月以来，全市共开展就业援助专场招聘会50余场次，提供就业岗位2177个，帮助重点企业80家，实现就业1018人，提供政策咨询8975人次，真正实现了就业有支持、用工有保障、满意有提升。

本次活动由市人社局、商州区人民政府主办，市就业管理局、商州区人社局、商洛高新区党群工作部承办，活动现场，商洛市人社局主要负责同志宣读了《商洛市2023年“春风行动”暨就业援助月活动方案》，以“三类四有五一个”为要求，明确了服务对象、确定了活动目标、细化了活动措施。我市2023年“春风行动”启动之后，将继续在全市开展点对点有组织的劳务输出及各种形式的招聘活动，“春风行动”将持续到3月底。

本报讯（记者 李小龙 李敏）共叙桑梓深情、共谋发展新篇。1月27日，商洛市第二届乡党回乡发展大会在商州举行。

省人大常委会原副主任陈再生应邀出席并讲话，省人大常委会原副主任吴前进，省政协原副主席王卫华，陕西省作家协会主席贾平凹，以及西北妇女儿童医院、陕西省中医医院、西安交通大学第一附属医院、陕西中医药大学第一附属医院、西安市儿童医院有关负责同志应邀出席会议。

市委书记赵璟出席并讲话。市人大常委会主任陈宁、市政协主席王宁出席并颁奖。市委副书记、市长王青峰致辞。市领导赵璟、李波、雷西明、陈璇、张居望、赵刚、权雅宁、李华、张国瑜、贾永安、孙举恒、崔孝栓、周秀成、苏红英、刘伟、矫增兵、康泽涛、徐秀全参加会议。副市长温琳主持会议。

陈再生在讲话中指出，去年以来，商洛经济社会取得长足发展，城乡面貌发生明显变化、人民生活水平持续提升，令人震撼和欣喜。他说，商洛作为劳务输出大市，涌现出了一大批外出发展的成功人士，也为今天的回乡创业奠定了坚实基础，实现了良性循环。希望各位乡党、各位企业家继续当好投资家乡的主力

军、建言献策的智囊团、商洛形象的宣传员、乡村振兴的助力者和招商引资的搭桥人，为商洛高质量发展作出新的更大的贡献。

赵璟首先代表市委、市人大、市政府、市政协及全市父老乡亲，向线上线下出席会议的老领导、各位乡党、企业家朋友表示感谢。她说，近年来，在省委、省政府的坚强领导下，全市上下坚持一张蓝图绘到底，聚力打造中国康养之都和高质量发展转型区、生态文明示范区、营商环境最优区、市域社会治理创新区“一都四区”，发展步伐越迈越坚实，城乡面貌越来越靓丽，群众日子越过越殷实。商洛昨天的每一点成就和变化，都凝结着各位乡党的深情牵挂和心血智慧。

赵璟表示，随着高铁时代的来临，商洛的今天迎来了前所未有的机遇和潜力。我们将紧扣“生态优先、绿色升级”，聚焦打造“一都四区”，致力于创新开放，用好用活秦创原平台，加快促进西商融合一体化发展，提升对外开放水平，在更大平台、更广领域、更深层次聚集要素资源；致力于实体经济，大力实施高质量项目推进年、产业发展提质增效年和工业倍增计划，深入推进“链长制”，推动“3+N”产业集群发展；致力于绿色升级，纵深推进生

态产品价值实现机制试点，大力推动“医养游体药食”融合发展，做足“菌果药畜茶酒”文章，打造更多“小木耳、大产业”式的好产业，切实把绿水青山“好颜值”转化为金山银山“好价值”；致力于县域经济，深入推进产城融合发展，加快产业园区提质增效，打造“山水园林城市、旅游康养之都”。赵璟说，商洛的明天潜力无穷，真诚希望各位老领导、各位乡党、各位朋友充分发挥自身优势，为家乡发展把脉支招、为家乡建设添砖加瓦、为家乡招商牵线搭桥、为家乡形象代言推介，携手把商洛建设得更加幸福美好。

王青峰在致辞中介绍了去年以来全市经济社会发展取得的巨大变化。他说，首届乡党回乡发展大会召开以来，各位乡党企业家聚首回归，投资兴业，带动一大批项目、资本、人才、技术涌入家乡，为家乡发展作出了突出贡献。作为商洛发展的“领头雁、生力军”，一年来家乡取得的每一点进步、每一分变化，都浇灌了各位乡党企业家的汗水，倾注了大家的心血。2023年，是商洛产业再发展、城市再提升、农村再巩固、西商再融合的关键之年，我们将聚焦打造中国康养之都总目标，接续实施西商融合和“双对标、双50”战略，希望各

位乡党企业家继续在城市建设、乡村振兴、工业经济、旅游三产、民生保障、康养之都建设等方面为家乡发展作出新的更大的贡献。我们将一如既往关心、关注各位乡党企业的发展，着力打造优质的政务环境、政策环境、市场环境和法治环境，坚持“无事不扰、随叫随到”，推行“店小二”式服务，全心全意为各位乡党纾困解难、保驾护航，全力以赴支持各位乡党做大做强、建设家乡。

会上，与会领导和嘉宾集中观看了乡党回乡投资发展成效展示片，市招商服务中心、市工信局、市文旅局、市卫健委、市农业农村局分别推介了年度重点招商项目，表彰了10名“金奖”、10名“银奖”和38名“情怀奖”获得者，签订了西商融合公共医疗合作协议6个，合同项目16个、总投资额59.93亿元。王世春、谢晓林、魏民权、李胜前4位企业家代表作了交流发言。

本次会议采取线上线下联动的方式进行，在北京、上海、深圳、南京、西安、武汉、乌鲁木齐等设立了7个分会场，商洛各地商会企业代表通过视频连线的方式参加会议。会前，与会人员现场观摩了市博物馆、南山花园酒店等21个中心城区重点项目建设情况。



为进一步促进春节后农村劳动力就业服务保障工作，满足企业用工需求，1月27日，丹凤县在武关镇举办“春风行动”暨苏陕劳务协作外出务工人员欢送仪式，组织220名群众统一包车，点对点输送到江苏南京、安徽芜湖等地，并逐人赠送“爱心出行礼包”，全力保障劳动者安全、舒心、放心外出务工。（本报通讯员 刘驰 摄）

就地过年情亦浓

本报通讯员 张奇

今年春节期间，众多工程建设者舍小家、顾大家，奋战在施工一线，全力保障项目建设顺利推进。在商洛市博物馆项目工地，150多名管理人员和施工人员度过了一个别样的新年。

数九寒天，地处秦岭腹地的商洛市也进入一年中气温最低的时候。1月21日，在商洛市博物馆建设项目施工现场，吊车林立、铁臂旋转、泵车高耸，机器轰鸣。虽然天寒地冻，但工地上却是一派热火朝天的景象。

商洛市博物馆建设项目去年9月开工，因建筑外形“山水玉璋”灵感来自当地出土的一级文物复代“玉璋”，所以施工难度大、工程量大，需要不断对模板施工技术进行优化处理，才能满足设计要求。项目技术负责人王鑫和同事们就一直坚守在工地一线，已经4个月没有回老家宝鸡了。

“博物馆属于一个公共建筑，不同于普通的房建，它是一个异形结构，外围的弧线较多，弧度也比较大，外围的弧线和弧度控制是我们项目一个把控的要点。进行逐一攻坚，将难题一个个消灭，才能确保整个项目一次成优。”王鑫说。

在众多自愿留守工地的工人中，来自四川凉山的工人董高荣正在忙着扎钢筋，作业空间狭小难以施展，早上经常寒气逼人，董高荣和工友们要在十几米高的作业面扎着钢筋，几十名工人每天要扎好几吨钢筋。在外务工十几年，这个春节他依然在工地。

“去年8月份以来就没有回去过。虽说不能回去和家人团聚，但有这么多工友在一起，也蛮开心的。”董高荣说。

据了解，今年春节有150多名工人和管理人员留守在商洛

去年以来，我市坚持把推进乡党回乡发展作为招商引资的重要抓手，不断完善工作机制，强化政策落实，优化创业环境，以浓浓的乡情、一流的环境、优质的服务催生资金回流、产业回归、老板回乡，一大批商洛籍优秀企业家选择家乡、投资家乡、回报家乡，携手共建康养老之都。

市委、市政府精准发力，制定出台了《商洛市激励乡党回乡投资十条措施》，奖励了关爱家乡企业家40余名，制作了专题视频短片，持续宣传返乡投资先进典型。各县区积极响应，相继出台了支持乡党回乡发展的政策措施，进一步激发了乡党回乡投资创业的热情、信心和决心，掀起了乡党回乡发展新高潮。

走遍千山万水，还是家乡最美。2022年，以王世春、魏根全、刘齐锋、谢晓林、冀智敏、魏民权、蔡华亮、李胜前、石炜、薛龙等为代表的商洛籍优秀企业家投资项目52个，总投资222.75亿元，当年到位资金105.83亿元；多位商洛乡党为城市公园建设、困难

儿童、疫情防控等捐款、捐物共计2亿余元。鸿瑞皇冠假日酒店、望江府商业综合体、金山康养城、航空岩棉纤维开发、医药康养综合体、新型绿色建材等一批新材料、健康医药、绿色食品产业项目回乡落户，催生了“归巢效应”，带动了一批乡党产业回归、人才回乡、资本回流，为我市“一都四区”建设提供了有力的资金、人才和技术支持。

乡党就是亲人，乡党就是资源，乡党就是生产力。众多商洛籍优秀企业家有丰富经验、有资金积累，有新技术、新设备，有新理念、新视野，是实现新时代“家乡巨变”的重要力量。通过“乡党回乡发展”活动的持续开展，促进了招商引资工作的不断创新，乡情招商、以商招商的引领效应和葡萄串效应不断释放。近年来，商洛乡党累计签约招商引资项目322个，总投资823.37亿元；累计回乡创业10.93万人，累计创办企业8.11万家，从业、安置就业25万余人，对我市打赢脱贫攻坚战、实施乡村振兴战略和中国康养之都建设作出了重要贡献。

切切游子意，依依故乡情。人才陆续回归、资金不断回流、企业逐步回迁。全市“两拆一提升”扎实推进，中心城区发生了翻天覆地的变化，秦岭山水乡村建设全域推进，“西安后花园、中国康养之都”美名远扬。项目建设实现了大发展，产业结构实现了大提升，城乡面貌实现了大转变，民生保障实现了大改善，干部作风实现了大转变。一个个乡村美丽宜居，一处处工地机器轰鸣，一条条道路宽阔平坦，一片片产业生机盎然。商洛，正焕发出前所未有的生机与活力。

百凤还巢 报桑梓
——我市乡党回乡发展招商成效显著